
στην Κίνα, και η μεταστροφή το 763 του 
Ουϊγούρου μονάρχη στον μανιχαϊσμό 
και επιβολή του ως επίσημης θρησκείας 
του Τουρκεστάν. Η αντίστροφη πορεία 
του μανιχαϊσμού στην Ανατολή υπήρξε 
αποτέλεσμα αρχικά της επικράτησης 
το 840 των Κιργιζίων έναντι των Ου-
ϊγούρων, ενώ το τελειωτικό χτύπημα 
επήλθε περί το 1250 με την οριστική 
επικράτηση των Μογγόλων, οι οποίοι 
φάνηκαν ελάχιστα ανεκτικοί προς τις 
μανιχαϊκές κοινότητες, που για να επι-
βιώσουν αφομοιώθηκαν σταδιακά και 
ενσωματώθηκαν τελικά στην κινεζική 
κουλτούρα.  Ν.ΚΟΥΡ.
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Μάννα (ή μαν). Εβραϊκή άκλιτη λέ-

ξη, ουδετέρου γένους. Προήλθε από το 
man’hu (= τι είναι αυτό), που αναφώ-
νησαν οι Εβραίοι όταν το αντίκρυσαν 
για πρώτη φορά. Κατά το Εξ 16:31 οι 
Ισραηλίτες έδωσαν στον άρτο το όνομα 
«μαν». Ορισμένες ελληνικές και αραμα-
ϊκές μεταφράσεις του βιβλίου της Εξό-

δου απέδοσαν το «μαν» ως «μάννα». 
Σύμφωνα με τη διήγηση του βιβλίου 
της Εξόδου (κεφ. 16) ο Θεός χορήγησε 
στους περιπλανώμενους στην έρημο 
Σιν Ισραηλίτες το μάννα (Εξ 16:31· Αρ 
11:6-7· Ψλ 78:24) μαζί μέ ορτύκια, για 
να χορτάσει την πείνα τους. Το μάννα 
ήταν ο άρτος που έδωσε ο Θεός στον 
λαό του και τα ορτύκια το κρέας, όπως 
διεμηνύθη στον Μωυσή (Εξ 16:12) και 
περιγράφεται στο ίδιο βιβλίο ως λεπτή 
λευκή σκόνη που σκέπασε το στρατό-
πεδο των Ισραηλιτών, ενώ η γεύση του 
ήταν παρόμοια με του μελιού. Στη Σο-
φία Σολοµώντος (16:20) αναφέρεται ότι 
το μάννα είχε την γλυκύτητα του Θεού, 
γινόταν δηλαδή ανάμνηση της αγάπης, 
της παντοδυναμίας και της σοφίας του. 
Ο Ιώσηπος στην Ιουδαϊκή Αρχαιολογία 
(ΙΙΙ, 1,6) περιγράφει το μάννα ως κόκ-
κους κορίανδρου. Σύμφωνα με την εντο-
λή του Θεού έπρεπε να συλλέγεται το 
πρωί, επειδή η ηλιακή ακτινοβολία το 
ρευστοποιούσε, και να συγκεντρώνεται 
σε ποσότητα ανάλογη με την ημερήσια 

κατανάλωση κάθε ατόμου, «ἓν γομὸρ 
κατὰ κεφαλὴν» (Εξ 16:21), ποσότητα 
δηλαδή ίση μέ 1750 χγρ. περίπου. Η 
συλλογή του μάννα επιτρεπόταν μόνο 
κατά τη διάρκεια των έξι ημερών της 
εβδομάδος, ενώ κατ’ εξαίρεση έπρεπε 
να συλλεγεί σε διπλάσια ποσότητα, ώστε 
να καλυφθεί η ανάγκη της αργίας τού 
Σαββάτου. Οι Ισραηλίτες διετράφησαν 
με το μάννα καθ’ όλη τη διάρκεια της 
περιπλανήσεώς τους στην έρημο του 
Σινά μέχρι την εγκατάστασή τους στη 
γη Χαναάν.
Σύμφωνα με τη βιβλική διήγηση, κατ’ 
εντολή του Μωυσέως, το μάννα διε-
φυλάχθη σε χρυσή στάμνα και τοπο-
θετήθηκε στη σκηνή του Μαρτυρίου 
(Εξ 16:32-34· Εβρ 9:4), ώστε να δι-

ατηρηθεί στη μνήμη των Ισραηλιτών 
ο άρτος, με τον οποίο ο Θεός έθρεψε 
αυτούς στην έρημο.
Στην Καινή Διαθήκη (Ιω 6:31-59) το 
μάννα προτυπώνει τον Λόγο του Θεού, ο 
οποίος είναι ο άρτος ο «ἐκ τοῦ οὐρανοῦ 
καταβὰς» και χορηγεί στους ανθρώπους 
αδαπάνητη πνευματική τροφή και την 
αιώνιο ζωή.  ΑΛ.ΠΑΛ.
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Μανολάκης. Πρωτοψάλτης Τρίκκης.

Άγνωστη στις λεπτομέρειές της παρα-
μένει η μορφή του εν λόγω Μανολάκη, 
που μας γνωστοποιείται ως πρωτοψάλ-
της Τρίκκης μέσω μιας σύνθεσής του, 
ενός πολυελέου Δούλοι Κύριον μελο-
ποιημένου σε ήχο τέταρτο Άγια, που 
ανθολογείται στον υπ’ αριθμόν 35 κώ-
δικα της μονής Αγίου Στεφάνου των 
Μετεώρων (γραμμένον στα μέσα του 
18ου αι.), στα φφ. 34r-42r, υπό την εξής 
συγκεκριμένα αναγραφή: «Το παρόν εστι 
ποίημα του υμετέρου (sic) διδασκάλου, 
κυρ Μανολάκη Πρωτοψάλτη Τρίκκης· 
ήχος δ Δούλοι, Κύριον. 
Ο εν λόγω πολυέλεος, που αποτελεί τη 
μόνη προς το παρόν γνωστή σύνθεση 
του συγκεκριμένου μελουργού, παρέμε-
νε επίσης άγνωστος, μέχρι που ο κα-
θηγητής Γρηγόριος Στάθης εξήγησε στη 
νέα μέθοδο αναλυτικής σημειογραφίας 
τους δώδεκα πρώτους στίχους του (Δού-
λοι, Κύριον έως Αστραπάς εις υετόν), οι 
οποίοι και στη συνέχεια ερμηνεύτηκαν 
από τον υπό τη διεύθυνση του Δημη-
τρίου Κ. Μπαλαγεώργου χορό ψαλτών 
«Τρίκκης Μελωδοί» (της συγκεκριμένης 
ερμηνείας συμπεριληφθείσης στον ψη-
φιακό δίσκο: Ιερά Σύνοδος της Εκκλη-
σίας της Ελλάδος-Ίδρυμα Βυζαντινής 
Μουσικολογίας, Ψάλατε συνετώς τω Θεώ. 
Γ΄ Διεθνές Συνέδριο Μουσικολογικό 
και Ψαλτικό «Θεωρία και Πράξη της 
Ψαλτικής Τέχνης». Η Οκταηχία, Αθή-
να, 17-21 Οκτωβρίου 2006. Χρονικό 
και Ψάλματα, [Αθήνα 2007], δίσκος 
δεύτερος, μέλος υπ’ αριθμ. 13). Για την 
ιστορία του πράγματος, να μνημονευθεί 
ειδικότερα ότι οι πρώτοι επτά στίχοι 
εξηγήθηκαν «την ε΄ Οκτωβρίου 1989 εν 
Μεγάλω Μετεώρω», οι δε λοιποί πέντε 
«την 5-7 Μαρτίου 1990 εν Κοπεγχάγη», 
σύμφωνα με τις ακόλουθες σχετικές ση-
μειώσεις επί του πρωτογράφου της εν 
λόγω εξήγησης, αντίγραφο της προμε-
τωπίδας της οποίας παρατίθεται επίσης 

εδώ ενδεικτικά: Πολυέλεος «ποίημα 
του υμετέρου διδασκάλου κυρ Μανολά-
κη πρωτοψάλτου Τρίκκης» [χφ. Αγίου 
Στεφάνου 35 (έτος 1750), φ. 34α-β], 
εξηγηθείς παρ’ εμού Γρηγορίου Θ. Στά-

θη, την ε΄ Οκτωβρίου 1989 εν Μεγάλω 
Μετεώρω και την 5-7 Μαρτίου 1990 
εν Κοπεγχάγη· ήχος δ΄ αγια Δούλοι, 
Κύριον.  Α.ΧΑΛ. 
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Μανουήλ. Πατριάρχες Κωνσταντι-

νουπόλεως. 

1. Α΄ Σαραντηνός ή Χαριτόπουλος. 
Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως στο 
διάστημα 1215-22. Πατριάρχευσε εν 
εξορία, με έδρα τη Νίκαια της Βιθυνίας, 
καθώς η Κωνσταντινούπολη τελούσε 
υπό την κατοχή των Λατίνων. Ο Πα-
τριάρχης αποκατέστησε την κοινωνία 
με την αρχιεπισκοπή Κύπρου, που είχε 
διακοπεί λόγω της -τύποις- υποταγής 
του αρχιεπισκόπου Ησαΐα στη Ρώμη. 
Επίσης αντιμετώπισε τις προσπάθειες 
των Βούλγαρων για την ανακήρυξη πα-
τριαρχείου Βουλγαρίας. 
2. Β΄. Ήταν ιερέας του παλατιού, ανήκε 
στον έγγαμο κλήρο και χαρακτηρίζεται 
ως σεμνός και ευσεβής κληρικός, αλλά 
με μικρή μόρφωση. Όταν ανήλθε στον 
πατριαρχικό θρόνο, βρισκόταν ήδη σε 
προχωρημένη ηλικία. Κατά το διάστημα 
της πατριαρχίας του, σημειώθηκαν δύο 
ενωτικές απόπειρες του αυτοκράτορα 
Νικαίας Ιωάννη. 
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